

KOMÁROM és VIDÉKE

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI és SZÉPIRODALMI HETILAP.

<p>Megjelenik vasárnap reggel. Előfizetési ár: Helyben: Vidéken: Egész évre . . . 4 korona Egész évre 5 K 20 fill. Fél évre . . . 2 " Fél évre . . . 2 " 60 " Negyed évre . . . 1 " Negyed évre 1 " 30 "</p>		<p>HIRDETÉSEKET jutányosan számítva a kiadóhivatal vesz fel. Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 30 fillér. — Minden további szó 2 fillérrel több. — Nyitléri közle- mények jutányos díjazás mellett közöltetnek.</p>	<p>Szerkesztőség: Pandato-utca 680. Kiadóhivatal: "Pannonia" könyvkereskedés Baross-utca 74. szám. Kéziratokat nem adunk vissza.</p>
<p>II. évfolyam</p>		<p>1905. Február hó 5.</p>	
		<p>6-ik szám.</p>	

Fordulat.

Felszabadult a gondolat és szabad szellem lengi át a magyar társadalom minden rétegét. A lidércz nyomás, mely hosszú időn keresztül, mint átkos varázslat ült a lelkeken megszűnt, mint a fojtó köd a tavaszi napsugárra eltűnt; az emberek lelkét egy boldogabb érzés tölti be s az öröm és megelégedés tükröződik vissza az arcokon, a szívekben a lelkesedés örök tűzének lángja lobog és az akaraterő érvényesítésének vágya hatja át a polgárságot.

A küzdelem sikere megelégedéssel tölti el városunk egész társadalmát, még azok is örvendezve szorítanak kezét polgártársaikkal s boldogan üdvözlik a győzelemért, a kik bármi okból kényszerítve voltak arra, hogy meggyőződésüket vissza fojtva elveikkel ellentétbe helyezkedjenek; soha az őszinte lelkesedés és az együttérzés annyira át nem hatotta az embereket, mint a mostani választás alatt, szinte csodálatos az a fenséges nyugalom, rend és béke, a melyel az ellenzék a küzdelmet megvívta, ezt csak az igazság erejébe vetett rendithetlen hit, az elvekhez való hajthatlan ragaszkodás adhatta meg. Oly rendkívüli lelki erőnek adta jeleit a polgárság, hogy mindenki a legnagyobb tisztelettel és elismeréssel hajlik meg előtte. Higgadt maradt a jobb érzést felháborító és a tisztességet lábba tipró eljárással szemben, a mely semmiféle eszköztől vissza nem riadt s a preszió, nyomás, ígéretek, fenyegetés mindenféle módját alkalmazásba vette. Csupán csak azokból tör elő a telhetetlen düh, a kiket a bukás közvetlenül ért, a kik személyi érdekeiket féltik. A korhadrt rendszer épülete a szabad szellem egy friss fuvalatára összeroskadt s maga alá temette az „oszlopokat.“ Ennek az összeomlott rendszernek, ennek a

klikknek sajtója azonban nem nyugszik, hanem a legnagyobb képtelenségeket, a leghihetlenebb badarságokat röpíti világgá. A kik a választások előtt még tele tudóval, ökölnyi betűkkel hirdették „biztos győzelmüket,“ Jeremiás összes siralmait elkesergik és fenhéjazással, „fékevesztett testvérharcznak“ mondják a választó polgárok akaratának megnyilatkozását. Ez a hang, ez a modor rá vall a maga embereire. Olyan, mint az élettelen testnek utolsó idegrángatódzása, az idegeknek reflexe.

A dühnek ez a kitörése, a zsákmány után való sóvárgás és jajveszékeltés egyetlen józanul gondolkozó embert sem tévesztenek meg; nem is foglalkoznánk hát a dologgal, mert semmi féle jelentőséget nem tulajdonítunk az obégnak, de a szemenszedett hazugságokat és önmaguknak is ellentmondó híreszteléseket szó nélkül nem hagyhatjuk. A választás eseményei a város lakosságának szeméi előtt folytak le s a közönség annak minden mozzanatát ismeri; a legnagyobb elbizakodottság kell tehát ahhoz, hogy a város polgárságát a csatát vesztett klikk lapja végig gyalázza és kisebbitse azért, hogy meggyőződését követte és nem engedte magát összerelni az egyéni érdekek támogatására.

Az öncsinálta nagyságok azt hiszik, hogy Komárom városát a maguk részére kisajátították, vagy hogy a polgárság meggyőződése olyan egyedáru, amit egyszer mindenkorra kibérelhetnek, mint valamely közkereseti társaság a birka nyirást.

Nem tudjuk, mosolyogjunk, vagy szánakozunk azon a vakmerő állításon, hogy a választók egy része megijedt a folytonos inzultusoktól, fenyegetésektől és a kitört zavargástól s nem mert elmenni szavazni; többen pedig existenciájukban lettek fenyegetve, ha a sza-

badelvü párt jelöltjére szavaznak és ismételt fenyegetések riasztották el a választókat a szavazástól. Ugyan hogy volt hát lehetséges, hogy 1043 választó mégis leszavazott, hiszen Komáromban soha ennyien nem adták le szavazatukat. Zavargásról csak az beszélhet, a ki rémeket lát. A fenyegetések és erőszakosságoknak kitanult mesterei pedig ott működtek abban a pártban, a hol a szabadelvűség csak az egyéni érdekek határáig terjed.

Vajjon egyszerű polgári ésszel fel lehet-e érni, hogy a választók nem mertek elmenni szavazni? Hiszen erőszakkal is elvitték az embereket, ha kellett egész század lovasság állt rendelkezésükre. A kik panaszkodnak, ellenzéki álarcz alatt belopakodtak a polgárok lakásába és úgy akarták erőszakkal magukkal vinni a függetlenül gondolkozó polgárt. Betörték a házhoz, tettegességre vetemedtek és bika-csikkel dolgoztak a szabadelvűségnek nem nagy dicsőségére.

Abban azonban teljesen igaza van annak a jajveszékeltő lapnak, hogy: „Többen existenciájukban lettek fenyegetve.“ Adataink vannak rá, hogy *egy felsőbb hatalom nevében fenyegették meg a tisztviselőt, ha Tuba Jánosra nem szavaz le és annak nemcsak áthelyezés lesz a követhetménye, hanem súlyosabb és életbe vágó elbánást von maga után.*

Az etetés és itatásra sem foroghat fenn tévedés, mert a megyercesi-utcai koresma zárt ajtóit mögöl éjjeleken át messze kihallatszott a borral lelkesített választók fogadkozása, a mint torkuk szakadtáig énekelték, hogy: „Tuba Jánost követik.“ Már itt aligha az ellenzéki szavazók ittak!

De nem-e a legnagyobb frivolitásra és pökhendiségre vall, a mint oda vették, hogy „eddig még *formailag* Komárom városának ellenzéki képviselője van.“ Hát nem megsértése és meggya-

**Báli-, lakodalmi-meghívók,
 "PANNONIA" -BAJ KAPHATÓK**

confetti-, serpentín-, tréllás papírsapkák-, cottillion, világpostához levelezőlapok legnagyobb választékban s a legolcsóbb árak mellett kizárólag csak a
KOMÁROM, BAROSS-UTCA 74.

lázása ez azoknak a választó polgároknak, a kik lelkesedéssel követték meggyőződésüket és elveikért küzdöttek?

Nem nyultak sem rágalmakhoz, sem kőhöz, hanem az elvek erejére támaszkodtak? Elvekről jobb ha nem is beszélnek. A rágalmakat pedig özönével szórták az ellenzék jelöltjére; kőhöz nem nyultak, hanem bikacsikkal fegyverkeztek fel. Hát nem szégyenlik magukat? Nem köpik önmagukat szembe?!

Nem veszik észre, hogy mily ellenmondásba keverednek, a mikor azt állítják, hogy előre gondoltak az ellenzék visszaéléseire és adatokat gyűjtöttek, holott „biztos győzelmet” hirdettek.

Nyilván csak az bántja a „vezérkart”, hogy az ellenzék örködött a felett, hogy erőszakkal el ne hurcolhasák a választókat s ne ismétlődhessek a 13 év előtti művelet, a mikor a „Jópásztor” vendéglőben almoztak fel a tisztelt választók számára és az egyik kortes közeli pusztájára hordták ki a voksokat. Ennek az időnek kedves emlékeit, a midőn most felidéztek, bizonyára az első szerelmeteskedés képes érzelmei futották át elsorvadt idegeiket.

Hogy a szabadelvű párt számos (?) tagja a január 26-iki választást petícióval fogja megtámadni, — ha ugyan ennek hitelt lehet adni, — ez csak fokozza a város polgárságának tömörülését is Szász Józsefhez és a város megválasztott képviselőjéhez való ragaszkodását s győzelmét még erősebben fogja dokumentálni, mert az 1899. évi XV. t.-cz. 29. §-a módot ad a választást védőknek, hogy ellenkérvény alakjában előterjesszék azokat a kifogásokat, a melyek a §-ban mint érvénytelenségi okok vannak felsorolva. Az ellenzék adatainak birtokában oly egyéneket fog a bíróság so-

rompója elé idézni, a kiknek szereplése bizony nagyon is furcsa világot fog feltárni; és dr. Ragályi budapesti ügyvéd úr aligha kívánja a szerencsenmosás munkáját végezni.

Kontárok az iparterén.

Elszomorító jelenség, hogy nálunk mennyire burjánzik a tisztességtelen verseny az ipar terén, mennyi az élősdi, mennyi a kontár s ezek valamennyije rájja, őrli az ipar egészséges fáját.

A kontár munka által támasztott konkurrencia hány érdemes polgárt dönt bajba, mennyinek veszi el a jó megélhetés eszközét a kezéből, úgy, hogy ezek az érdemes iparosok is átvedlenek kontár munkásokká, mert a kényszer rá viszi őket. Elveszett egzisztenciájuk miatt ég lelkükben a gyilkoló keserűség s egykori érdemességüket elfojtják a kenyérharc csunya indulatai. Az érdemes iparosok rendjéből így hull el évről-évre több áldozat, így lesznek az egykori érdemes embekekből hitvány állampolgárok. Ime így fogyasztja a kontár munka rendszere az igazi jó állampolgárok, az erős érzésű hazafiak nagy tömegét. És amily súlyosan megtámadja a kontár munka rendszerének mérges gombája az állami élet erkölcsi gyökerét, épp úgy veszedelmesen csorbítja az állami élet anyagi érdekeit is.

A kontár munka rendszerének árnyékában éppen azok titkolják el az állammal szemben való tartozásaikat, akiknek legjobban módjukban volna azokat teljesíteni. Értjük a nagytermelőket, kik műhelyen kívül dolgoztatván, a műhelyért járó adót nem fizetik oly mértékben, mint a mily mértékben termelnek.

Csakugy ontják áruikat a piacokra, de nagy hasznukból nem jut semmi percent azért a védelemért és békéért, melyet nekik az állam nyújt üzletük nagy hasznának előteremtésére. Kérdjük, hogy méltányos dolog-e ez a többi adófizető iparosokkal szemben? Méltányos dolog-e, hogy a becsületes polgári haszonra dolgozó iparos tulajdonkép többet fizessen, mint a busás nyereségeket összeha-

rácsoló nagytermelő? Méltányos dolog-e, hogy az előbbit súlyosabban érintse az állam terhe, holott műhelyben hasznos iparos nemzedéket nevel, míg az utóbbi az államterhe alól kibúvik az által, hogy műhelyen kívül dolgoztatva, még a jó iparos nemzedéket is cirontja. Bizonyára ez a helyzet míg egyfelől az állam anyagi létét támadja, másfelől ami iparososztályunk nagyobb részét borzasztó méltánytalansággal sújja.

Az elmondottakból is le lehet vonni az egyenes következtetést. Az iparnál elterjedt kontár munkarendszer tönkre teszi a magyar ipar becsületét, kizsaratja a fogyasztókat, a társadalom erkölcsét megmérteljezi, az állam érdekét meglopja. Ha tehát ennek a sok bűnnek véget akarunk vetni, akkor a kontár munka rendszerét végleg ki kell irtani iparunkból. Nem csak szóval, hanem tettel kell eljárunk e rákfene ellen.

Ne legyen szabad semmiféle vállalkozónak, gyárosnak, mesternak házon kívül dolgoztatni, hanem tarison mindenki maga rendez műhelyt, melyben a termelésnek megfelelő segédkez álljon rendelkezésre, melyben szakértő felügyelet és helyes üzleti érdek vigyázzon a munkások működésére épp úgy mint azok folytonos jólétére. Így nem lesz kontár, így nem lesz éhenkórász egy iparos sem, de nem fogják olcsó és hitvány munkával traktálni a legnagyobb termelők sem az országot.

Bizonyos ennélfogva, hogy a kontár munka rendszere az iparososztályra, a fogyasztóközönségre, a társadalom erkölcsére, az állam anyagi érdekeire nézve egyaránt végzetes veszedelem és nemesak az iparosok szempontja, hanem a nemzet, az állam legfőbb érdekei is halaszthatatlanul kívánják, hogy a kontár munka rendszere végleg kiirtassék és a műhelytartás minden termelő iparosára nézve kötelezővé tétessék.

Az ipartörvénynek módosítása oly sürgős kérdés, hogy e nélkül iparunk felvirágzását nem is remélhetjük. Szakképzett, értelmes és tisztességes iparosaink érdeke, hazai iparunk fejlődése megköveteli, hogy ideje korán megmentsük a pusztulástól.

KOMÁROM ÉS VIDÉKE TÁRCÁJA.

Október hatodikán.

Irt: Szász József.

Kora délutántól késő estig exercizáltak az önkéntesek a gyakorlótéren. Már egész besötétedett, mikor kapitány ur Komorovesák szivarra gyújtott és kiadta a parancsot:

— Bevonulni!

Az elesigázott ujonczok megrezzentek, a fáradt térdek megfeszültek és mint halk mormolása hallatszott:

— Hála Istennek! Eltelt egy nap megint!

Megkönnyebbülten lélekzett fel még a főhadnagy ur is, az ezred „Friczije.” Pedig ő nem lehetett valami nagyon fáradt, mert egész délután csak a kavicsokkal játszadozott a gyakorlótéren. Duhajosan kiáltotta el magát:

— Sorakozz! Futólépés!

Egy perc alatt állott a gléda. Olyan egyenesen, mint a linea. Csupa önkéntes, csak a szárnyakat támogatták a kiképzésben segédkező káplárok. Barna-piros ábrázatuk éles ellentéte volt a fehér önkéntes arcoknak.

A következő perczben már ropogott a kavics az ujonczok kemény bakancsa alatt. Verték a marsot a fiuk teljes erőből, csak-hogy hamarabb otthon legyenek. A szokatlan erőfeszítéstől sajgó, dagadozó talpukat

* Városunk képviselőjének „Komorovesák kapitány” című kötetéből.

ugy csapdosták oda a földhöz, mintha nem is sajátjuk volna. De még ez se volt jó a kapitány urnak. Haragosan kiabálni kezdett. Hangja ostorként süvöltött, csattogott.

— Jobban! Keményebben!

A föld dübörgött a csapat alatt. Kapitány ur Komorovesák úgy ütökben meg is volt elégedve, de nem árulta volna el ezt egy világerért se. Azt csak nem mondhatja az önkénteseknek, hogy ne fárasszák magukat, hiszen egy esztendő múlva, a szokásos perczent kivételével, úgy is hazamehetnek. Így hát tovább kiáltozott:

— Önkéntes Boros! Hogy megy magad! Ugy megy egy önkéntes?! Nem, hanem egy tehén, ha jóllakott! Azt a filozoptert!

A filozopter ijedten kapta fel pápaszemes fejét és eszeveszetten kezdte verni talpával, sarkával a kavicsot, hogy csak úgy fröcscesen. Önkéntes Boros cseppet se volt katonás alak, járása csakugyan veszedelmesen hasonlított a sétáló szarvasmarháéhoz. Különösen, ha úgy eleresztette a fejét, mint most.

Az alkonyat sötétségében csak a kapitány ur éles szeme ismerhette fel a lomhajáru filozoptert. A csapat maga már csak valami ütöt, hosszukás tömegnek látszott, mely ütemesen kigyózott az óriási gyakorlótér szürke talaján a város felé, — a kaszárnyába.

A mint a kapuőr kitérte a nagy szárnyas kaput, szemközt is megnyílt egy kapu,

s rajta nagy muzsikaszóval bevonult egy diszszázad. Parancsnoka tisztelgett vezényelt mire kapitány ur Komorovesák is kirántotta kardját s harsány hangon komandirozott:

— Vigyázz! Szakasz jobbra nézz!

Zuhogva vágódtak le a lábak a földre. Ziháló mellet verték a parádé marsot, már ugy, a hogy ujonczok tudják ezt a minden-nél nagyobb katonai művészetet a kiképzés első hetében.

— Vigyázz! Szakasz állj!

A diszszázad már megállt az udvar közepén. Oldalt tőle az önkéntes osztály. A parancsnok rekedt hangon vezényelt:

— Vigyázz! század jobbra nézz!

A dobok megperdültek, a trombiták felharsantak, dübörgött a nagydob, csattogott a réztányér és mialatt elindult a zászlótartó s a zászlótiszt, a hangzavarból a „Gotteshalte” bontakozott ki. A zászlónak szólt a tisztelgés, a mint bevitték az őrszobába. A diszszázad peczkésen tisztelgett, a kapitány ur kardja nagy köröket irt le a levegőben.

A századdal együtt tisztelgtek az önkéntesek is. A szokatlan, először látott dolog megkapta őket. Mind magyar fiuk voltak, de egynek se jutott eszébe ebben a perczben, hogy először életében tisztelg a „Gotteshalte” hangjainál és épen október hatodikán!

Későbbben a kantinban gyülekeztek vacsorára, s egy-két pohár borra. A városba ki nem mehettek, mert az ujoncznak két hétig nem szabad lábát kitennie a kaszárnyából,

A nagy napokból.

Csak nem tudjuk, — nem akarjuk a nagy napot, — a győzelem napját elfeledni. Már egy hete is elmúlt, még mindég arról beszélgetünk otthon és társaságban.

Nom csoda! A mi viszonyaink között oly ritkán éri az embert öröm, hogy ha egykor beüt, azt ki is használjuk.

De utóvégre is tul vagyunk a dolgon. Az ellentétek hullámai már kezdenek elsimulni. Ellenfeleink igyekeznek jó képet vágni a dologhoz. Hisz ugy sem lehet már rajta segíteni. Jó részük titkon a fülünkbe sugja, hogy, hiszen hát az ő szive is így óhajtott. Mi persze elhisszük! Egy meleg kézszorítás, szent a béke.

Az ellenpárt notoriusabb alakjai, — kik még ma sem hiszik, hogy őket a megmozdult magyar-néplélek buktatta meg, — győzelmünket a kitünő szervezetnek s egységes vezetésnek tulajdonítják. — Szó sincs róla, — ennek is van része a győzelemben! Hogy mekkora része, azt biztosan megmondani nem lehet. — Ítéletet erről csak azok mondhatnak, kik egy kevésbé jól szervezett párt keretében küzdöttek.

A vezetés belső szervezete: Státus titok. Ezt napvilágra hozni már csak a jövő szempontjából sem ajánlatos. Mindenki tanuljon a maga kárán!

Hanem annyi bizonyos, hogy a pártvezetés a választás bármely percében tudta, hogy milyen a szavazatok aránya. Tudta ki szavazott le párhiveink s ki az ellenfél táborából.

Nem lehetünk eléggé hálásak a két szocialista bizalmi férfiú iránt, kik e tekintetben pártvezetésünknek rendkívül becses szolgálásokat tettek. Nélkülük nyilvántartásunk nem lett volna teljes; pedig taktikánk súlypontja ebben rejlett.

Miután a tértitgésre semmiféle eszközzel nem rendelkezünk, — azt tekintettük főcélunk s győzelmünk lehető alapjának, ha azon saavazókat, — kikről korteseink jó hi-

rekkal számoltak be — az utolsó szálig behozzuk. A taktika fényesen bevált. — A listánkra feljegyzettek közül alig maradt el 5—6. A zászlót — olyképen, hogy az ellenpártra szavazott, — pusztán kettő hagyta cserbe!

Most már megvallhatom, nagy volt táborunkban a megrökönyödés, mikor vélt biztos hiveink közül kettő mindjárt az első huszas csoportban ellenünk szavazott. Jól nézünk ki, — mondogattuk leverten egymásnak, — ha minden huszas csoportban listánkról kettő ellenünk szavaz. De hála a jó Istennek, — csak kettő akadt!

Mint említettem, taktikánk azon alapult, hogy a listánkra jegyzetteket az utolsó szálig behozzuk.

Jól tudtuk, ha ez sikerülni fog, akkor győztünk!

Délig könnyen ment a dolog! Csak ugy özönlött a szavazó.

Délután azonban megkezdődött a munka. Az öregeket, kényelmesebbeket, a rátartiakat, egyeseket kocsin kellett a tanyára hordani. Ez eltartott ugy három óráig.

Ekkor kezdődött meg az igazi harc. A három és négy óra közötti küzdelem eredményétől függött igazában a bukás, vagy a győzelem.

Szerepelt a listánkon 50—60 olyan szavazó, kik külön-külön egyenként kikötötték, hogy csak azon esetben hajlandók leszavazni, ha az ő szavazatuk lesz a döntő.

Tessék most 50—60 embert egyenként kapacitálni, hogy az ő voksa dönti el a választás sorsát!

Az ily szavazók mellett már ott állott az a név, melynek tulajdonosa kötelezettséget vállalt a voks beszállításáért.

Hogy aztán mily módon történjék, az a kezes dolga volt!

Denique a kezesek oly jók voltak, hogy mint említettem, a végső szűkségben döntő 50—60 szavazó 5—6 kivételével egy szálig leszavazott.

Az igaz, hogy sok küzdelemben, sok fáradságba és nem ritkán sok ravaszságba került.

Hadd álljon itt egy pikáns példa, mily eszközökkel birtuk rá a döntő voksokat a szavazásra!

Ugy fél négy óra tájban kapom a parancsot: B. döntő voksot azonnal állítsam elő. Szaladok.

Nem kell a kocsi. Sietek. — Utközben töröm a fejem, mily furfanggal birjam rá a döntő voksot a szavazásra. Odaérek, de még mindig nincs eszmém!

A mint beugrom a hivatali épület kapuján, (voksom hivatalnok volt) látom, hogy az én voksom hivatali főnöke a folyosón sétálgat s nagyon gyanus pillantásokkal kíséri lépteimet, pedig teljesen le voltam szerelve, tudniillik kalapomról a tollat s karomról a nemzeti szalagot szépen zsebre vágtam.

Sőt mintha azt is észrevettem volna, hogy a hivatalfőnök lépteit meggyorsította, hogy közelemben férjen. Ucczu! vesd el magad! A félelem hatása alatt, hogy voksomat elveszitem, rohanok szobája felé, kopogtatás nélkül rárontok, lélegzet után kapkodva mondom neki néhány összefüggéstelen szót: „Jöjj rögtön... Főnököd itt leselkedik... Bukunk!” S azzal akarok elrohanni. Az én voksom ijedten kapja magára felső ruháját, kalapját, belém kapaszkodik, hogy már csak várjam meg. Ő bizony nem fog szaladni. De jött s szavazott.

Egy másik eset. A. és B. testi lelki jóbarátok. Megígérik egymásnak, hogy egyikük sem fog leszavazni. A. azonban délután, mert kissé lógg a „vidékiben“, mégis csak leszavazott a kormánypártra. Rohanok B.-hez aki alapjában függetlenségi ember, de hát huzódzik a szavazástól. Kérem, kérlelem, — eredmény nélkül. Végre kibökkentem, hogy mi lesz hát velünk, ha ugy járunk, mint az ő barátjával, A.-val, a ki ígérete ellenére leszavazott a pártára.

„A. le-” — zugja B. — „A. le-”

„A. le-” — zugja B. — „A. le-”

„A. le-” — zugja B. — „A. le-”

„A. le-” — zugja B. — „A. le-”

„A. le-” — zugja B. — „A. le-”

„A. le-” — zugja B. — „A. le-”

„A. le-” — zugja B. — „A. le-”

„A. le-” — zugja B. — „A. le-”

„A. le-” — zugja B. — „A. le-”

„A. le-” — zugja B. — „A. le-”

„A. le-” — zugja B. — „A. le-”

„A. le-” — zugja B. — „A. le-”

„A. le-” — zugja B. — „A. le-”

„A. le-” — zugja B. — „A. le-”

„A. le-” — zugja B. — „A. le-”

„A. le-” — zugja B. — „A. le-”

„A. le-” — zugja B. — „A. le-”

„A. le-” — zugja B. — „A. le-”

„A. le-” — zugja B. — „A. le-”

„A. le-” — zugja B. — „A. le-”

„A. le-” — zugja B. — „A. le-”

„A. le-” — zugja B. — „A. le-”

esen a ka-
ott kapitány
főnököknek.

A mint fogyott az üvegekből azonképen oszladozott a rossz kedv moruság. Egy óra mulva már víj nótákat húztak a cigányok. Az bele énekeltek, majd táncz. Minden nótára más pár táncz kantinosné egymásra nézet még ilyen csárdást. Ez a az a veszedelmes padló rázás, hanem volt rar magyar táncz.

A muzsikasz' szott az őrszobá' czios tiszt is. F nézni: mi tör az önkéntes

— N
gyar ki
hogy
pedí



csak ennyit irt a levélre: „menjen a pokolba“! Lám ki gondolta volna, hogy a választások jutalmazására a pokolban is vannak hivatali állások! Hogy elfoglalja-e az illető ott az állást, azt nem tudjuk.

Kortés virtus.

Hogy a szabadelvűnek nevezett párt az érvekkel való meggyőzésre miként támaszkodott, annak felette épületes esete játszódott le a választás napján a Czitrom-utca 479. sz. ház udvarán. Két szabadelvű párti kortes ugyanis az utcában szavazóra portyázott, a mi közben az utcán összeverődött inas gyerekek megabcszugolták. Ez vörös posztó gyanánt hatott a kortesekre és neki rohantak Stemmer Lajos iparos házának, a kaput betörték s az udvarban volt házbülieket megtámadták, Stemmer fiatal segédjét bikacsikkal úgy fültövére vágta, hogy elborította a vér, azután sorba ütlegelték a kit ott találtak. Az egyik fiú, mikor rá rohantak, egy ástot kapott fel és azzal akart védekezni, de kicsavarták kezéből s mint a kik jól végezték dolgukat, az ástot is elvitték. Ehhez bizonyára nem kell kommentár. Stemmer Lajos, a ki az eset idejében nem is volt otthon a bíróságnál fog orvoslást keresni.

Január 26.

Nem csak a választásoknak van meg a költészete, hanem a diadal mámorában is megszületik a dal, a nóta. A mikor jan. 26-án 6 óra 20 perczkor még zúgott az éljen Renglovics egyik asztalánál már életre kelt ez a vers:

(Dallam: Ez az én szeretőm, ez a kicsi barna.)

Január huszonhat, de szomorú dátum,
Tubának e napon nem jutott mandátum,
Ugyan ki hitte azt, hogy ős Komáromba
A kicsi ellenzék ily nagy gonomba.

Vajjon hát mi történt, mit hozott a posta?
Röviden csak azt, hogy követünk Szász Jóska!
Elszakadt a kötél, czérna s minden fonál,
Tuba úr nekünk már többé nem imponál.

— **Az óvatos jós.** Egy előkelő miskolci polgárt valaki megkérdezett a minap, ki lesz az északi kerület képviselője, Tisza-e vagy Bizony Ákos. A sarokba szorított polgár, aki államhivatalnok lévén, megszokta az óvatos válaszokat, gondolkozott egy kis ideig és az-ly választott:

Ha Pista föllép a kerületünkben,
Nem lehet...

beszéd közben nem lehet
ember kis és nagybe-
ny marad. Vaj-
kus, hogy
bizony

PÁRTOLJUK A MAGYART

Legfinomabb kivitelű igen
ezélszerű villanyvilágításu
zseblámpa
csak 3 korona.

Teljes dohányzó készlet
csak 5 koronába

kerü és pedig 1 finom u.
tájtékpipa kínai ezüst fogla-
lattal, 1 hozzávaló pipaszár,
1 ezélszerű dohány zacskó,
1 gyufatartó, 1 tájték szivar-
szopóka, 1 szivartárca, 1
házi pipa szárral együtt, 1
tájték szivarkaszopóka, 1
szivarvágó, 1 szivarhamu-
tartó 10 darab összesen.

4 és fél kiló körülbelül 50
drb különféle illatu finom
pipere szappan csak
5 kor.

s vegyünk csakis Magyarországon.

Egy nagy amerikai gyár tönkremenetelére folytán azon helyzetbe jutottam, hogy az alant felsorolt 40 darab szabadalmazott amerikai ezüst árukat mélyen leszállított áron potom 6 frt. 40 krért szállíthatom bárkinek és pedig:

6 drb amer. szab. ezüst asztali kés valódi angol pengével
6 drb amer. szab. ezüst evővilla egy darabból
6 drb amer. szab. ezüst evőkanál
12 drb amer. szab. ezüst kávéskanál
1 drb amer. szabad. ezüst leves merítőkánál
1 drb amer. szabad. ezüst tejmerítő kanál
6 drb angol „Viktória“ pohártálca
2 drb renek asztali gyertyatartó.

40 drb összesen csak 6 frt. 40 krért, ezen tárgyak ezelőtt 40 forintba kerültek.

Az amerikai patent ezüst egy teljesen fehér fém belül is, melyért jótállást vállalok.

Megrendelhetők utánvét mellett.

Neumann József-nél
Budapesten, VIII., Örömvölgy-utc. 16.

Konyhakészlet

5 darab solingeni pengéjű kés és 1 darab szeletelő villa csak

4 kor. 50 fillér.

6 darab zománcozott fazék és 6 darab lábas különböző nagyságúak csak 5 kor. 90 fillér.

Egy valódi

Roskopf óra

kétévi jótállás mellett csak 5 korona.

MÜHLE VILMOS

cs. és kir. udvari szállító
Temesváron.

Mag-, növény-, rózsá-, fák
stb. nagytenyészet.

Tenyésztéridő: 62 hold = 37 hektár.

Magvakból és virághagymákból a legjobbat.

A legnemesebb gyümölcs-, disz- és sorfákat.

A legszebb fenyőféléket és cserjéket.

Képletekkel bőven ellátott leíró katalógusok ingyen.

Postaszállítmányok magvakkal 5 kor. felül bérmentve.

Minden egyes szállítmányhoz „Mühle tanácsadója a kertmivelésben“, a legjobb kertészeti kézikönyv, ingyen mellékeltek.

Elő és elejtett

VADAKAT

veszek és eladok kicsinyben és nagyban.

Szállítások vidékre, mint helyben pontosan eszközöltenek.

PRANTNER LIPÓT

hentes és vadkereskedő,

Komárom, Ferencz József-rakpart, (Dunasor.)

40 év óta fennálló Sáfár-
féle péküzlet május 1-re kiadó.

Ugy helyben mint vidéken jutányos árak mellett
elfogadok padló vikszolásokot.

Németh Gyula

padló vikszoló

Komárom, Gazda-u.

Iszákosság nincs többé!

Kivánatra bárkinek bérmentesen küldünk egy csomag Cozapot.
Kávé, tea, étel vagy szeszes italban egyformán adható az ivó tudta nélkül.



A Cozapor többet ér, mint a világ minden szóbeszéde a tartózkodásról, mert csodálatos ellenszenvessé teszi az iszákosnak a szeszes italt. A Coza oly eszedesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér avagy gyermek egyaránt, az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még csak nem is sejtí, mi okozta javulását.

Nemrégiben egy fiatal asszony nekünk körülbelül a következőt mesélte: „Igen én is használtam ezt a remek szert a férjem tudta nélkül és hála Istennek teljesen segített rajta. Jó férj volt józan állapotban, de sajnos, majd mindig részeg volt. Folytonos félelem, aggodalom, kétségbeesés, szegény, becselenség és szegénység közepette életem. De minék is meséltem volna el másoknak? Nem csodálatos-e igazán, hogy egy asszony a dolgot saját maga ekép irányítsa s otthonát, gondterhes tűzhelyét örömpalotává tudja varázsolni.“

Coza, a családok ezreit békítette ki ismét, sok, sok ezer férfit a szegény és becselenségtől megmentett, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Tömegek fiatal-embert a jó utra és szerencséjéhez segített és megmentett életét számos évvel meghosszabbította.

Coza, mely a Cozapor tulajdonosa, mindazoknak, kik kívánják egy csomagot bérmentesen küld, hogy így bár ki is meggyőződhesen biztosan meggyőződjék, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

Holborn, London, W. C., ANGLIA.

(Küldetők.)



100000 K intézeti pénz! Gyors lebonyolítás —
Előzetes költség nélkül
Teljes discreció —

Katonatisztek, tisztviselők és honoratio-
rok rövid lejáratu váltóra kölcsönt kap-
hatnak

Annuitásos kölcsön 1-től 5 évre.

Kereskedőknek és iparosoknak váltó-
leszámitolás és törlesztéses kölcsön
3 évtől 5 évig.

Ház és földbirtokokra 5—50 évre tör-
lesztéses kölcsön.

Ingtatlanok adás-vételére
megbízások elfogadtatnak.

Sorsjegyek előnyös részletre kaphatók.

KOHN ADOLF
bankbizományos és ügynökségi iroda
Komárom, Szt.-András-utca 59.

Levélbeli tudakozóda-
sokra (válasz bélyeg)
azonnal felelek.

Pénz kölcsönöket személyhitelkép
kedvező eredménnyel
leggyorsabban folyósítottok diszkrétan, min-
den levonás nélkül, legszolidabb alapon, nagyon
kedvező részlettörlesztésekkel, legolcsóbb ka-
matokkal, kötelezvényre szerény utólagos díja-
zással. Vidéki megbízásokban azonnal és
lelkülméretesen eljárók. Ingatlanokra legmaga-
sabb összegig készpénzt szerzek. Drágakamatu
kölcsönöket 4 százalékra kieserélem. Szekeress
Dezsd, törvényhatóságilag engedélyezett hitel-
forgalmi irodája Budapestben, VIII. ker., Vig-utca 26. sz.

Szekér-utca 1266. számú

HÁZ

szabad kézből eladó

Bővebb értesítést Ko-
máromi István, Rozma-
ring-utca 445. szám.

GŐZSÉPTŐ KÉSZLETEK
KEDVEZŐ FELTÉTELEK MELLETT
OSZTÁLYOS ÉS KÖZTETEK



AGRARIA

A SZAB. OSZTR. MAGYAR
ÁLLAMVASUT-TÁRSASÁG
KISZÁRVA MEZŐGAZDASÁGI GÉPÁRUÁNAK
VEZÉRÜGYNÖKSÉGE.

NICHOLSON GÉPGYÁR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
GAZDASÁGI GÉPOSZTÁLYÁNAK
VEZÉRÜGYNÖKSÉGE.

AZ "AGRARIA"
HAZÁNKBAN AZ EGYEDÜLI IPARTERJESZTŐ VÁLLALAT,
MELY KIZÁRÓLAG MAGYAR GYÁRTMÁNYOKAT HOZ
FORGALOMBA.

"FONTOS!" ÁLTALÁNOSAN ELISMERT!



A VESZPRÉM VÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET
KIÁLLÍTÁSÁN BEMUTATOTT
NYILVÁNOS SZÁNTÁSÉRT
NAGY ARANY ÉREMMEL ÉS DISZ-
OKLEVÉLLEL KITÜNTETVE.

ÁRÓS SORU VETŐGÉPEINK
TULSZÁRNALYALAK AZ IDEGEN
GYÁRTMÁNYOKAT
ARANY ÉREMMEL KITÜNTETVE
MINDEN TALÁRHOZ MEGFELELŐ VETÉSI
UTASÍTÁS = JUTANYS ÁRAK =

SÜRGÖNY VAGY LEVÉLCZIM:
"AGRARIA"
BUDAPEST

ÁRJEGYZÉKÜNK
MINDENGAZDÁNAK FONTOS
TANÁCSADÓ ÉS NYILVÁNTARTÓ
DUMENTESÉN KÜLDETIK!

A székelyföldi ásványvizek páratlanja
"RÉPÁTI" a legjelesebb égvényes
gyógy-savanyúvíz

mely kiválóan szerencsés vegyi összetétele, rendkívül dús, főleg kötött szén-
sav tartalma és kellemes íze folytán ritkítja pártját a kontinensen.

Elsőrandú gyógyital emésztési és vizeleti nehézségeknél, vese- és gyomorbél-
bajokban, gyuladással, hólyag, köszvényes bántalmak ellen st.

Főuri kedvenc ital határozottan a legkedvesebb pezsgőborviz!
Mint a belsőszervezet betegségei ellen legkellemesebb és leghatásosabb s
egyszerűleg legolcsóbb gyógyítószer, úgy is, mint páratlan élvezeti italt a
"RÉPÁTI ÁSVÁNYVIZET" minden cöludatos, elfogulatlan ivónak rendes hasz-
nálásra lelkiismerettel ajánlhatjuk.

A RÉPÁTI savanyúvíz minden jobb fűszerkereskedésben és vendéglőben kapható.

Kapható: **GULYÁS ZSIGMOND**, fűszerkereskedőnél. Komáromban.

É R T E S Í T É S.

Van szerencsém a n. é. építető közönség szives figyelmébe ajánlani a Ferenc-
József rakpart 98. sz. alatt több év óta fennálló

építkezési és vállalati irodámat.

Hol elvállalok bármily terjedelmű építkezésekhez szükséges terv- és költségvetéseit elkészíté-
sét úgy Komáromban, mint vidéken; ugyszintén lakóházak, gazdasági és nyilvános épü-
letek, valamint üzleti helyiségek újonnan építését, átalakítását és az ott előforduló
mindennemű munkálatokat.

Az építkezést a legrövidebb idő alatt a n. é. közönség teljes megelégedésére a
legolcsóbb áron s minden elfogadható részletfizetésekre is teljes felelősségemre
elvállalok.

A nagyérdemű közönség bizalmát és becses pártfogását kérve vagyok mély tisztelettel

IFJ. PILCZ KÁROLY,
okl. kőműves mester és vállalkozó.

Még eddig
nem
létezett!



Egy valódi horogony-járásu rem. óra 36 óráig jár egy felhúzásra, világitó email számlappal, 37 80 k Egy kínai ezüst lánc 80 kr. és egy nagy-
gyaros állásu valódi tajték pipa 5 évi jót-
állással f. 20 mind a három tárgy együtt-
véve, a posta-
költséggel együtt
5 frt 50 kr.

Nem tetszés esetén a pénz visszaküldetik. —
Elvtem, nagy forgalom, esekély haszon.
Szátküldési raktár:

Kormos Béla
műrás- és ékszerész.
BUDAPEST, VII. István-ut 28.

Legalkalmasabb karósonyi és újví aiándék!
Legalkalmasabb karósonyi és újví aiándék!

A párisi kiállítá-
son aranyéremmel
kitüntette.

Alapított 1866.
kintőben belőtt

**vadászfegyverek; biztos ön-
szabályozott és jól hordó szoba- és kerti fegyve-
reket (Flaubert) jól és olcsón szállit.**

Földesi E. puskműves
Budapest, IV. Muzumkörút 3.
Régi fegyverek ujjakkal kiesereltettek, javítások olcsón.
Árjegyzék ingyen.

„PANNONIA“

könyvnyomda-, könyv- és papirkereskedés, képeslevelezőlap kiadóvállalat

BAROSS-UTCZA 74. **KOMÁROM,** BAROSS-UTCZA 74.

Mindennemü nyomtatványok hivatalok, gyárosok, kereskedők, iparosok részére a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig igen

☐☐☐ **jutányos árak mellett.** ☐☐☐

Báli meghívók, tánczrendek, világpóstához levelezőlapok, eljegyzési értesítések, esküvői meghívók legujabb mintában és legdiszesebb kivitelben.

Óriási raktár confetti-, serpentin-, cotillionok s papirsapkákban.

Minden megrendelés a legnagyobb pontossággal és figyelemmel

☐☐ eszközöttek. ☐☐

Tisztelettel

PANNONIA

könyvnyomda-, könyv- és papirkereskedés, képeslevelezőlap kiadóvállalat. ●●●●●●



Ideális és egyetlen a kényelem, fekvés, közlekedés tekintetében; továbbá a park, tó, sziget, hid, barlang, vizesés stb.-re való kilátást illetőleg. Tiszti szállások, villanyos megállóhely, fécánutca sarkán.

Jorgó János órás,

gyári raktár; Wien III/4. Rennweg Nr. 75/B.

Levelezőlap elegendő, hogy gazdagon illusztrált árjegyzékemet ingyen és bérmentve megkaphassa, olesó be-
vásárlás céljából. Az üzleti eljárás szigorúan tisztességes, rászédés teljesen kizárva.

Órajavitási műhely.

Mindennemű zsebórába új rugó behelyezése 40 kr.
Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet vállalok

Kivonat a nagy árjegyzékből:

7787. sz. legolesőbb, legjobb etrapász óra nikkeltokban, 3F óra jár. frt. 2.30	} és feljebb
8039. sz. val. ezüst páncél-láncz 11 gr. frt. 2.—	
7858. sz. ezüst remontoir, dupla fedelű frt. 5.—	
7889. sz. inga óra ütőművel, 2 súlylyal, 130 cm. magas. frt. 11.50	
7929. sz. jó ébresztő-óra. frt. 1.20	

Szíveskedjék nevemre és házszámomra 75/B gondosan figyelni!

Egészen ingyen zomácozott edényt

nem kapnak sehol, de 6 főzőlábast és 6 főzőfazekat különféle nagyságban. 12 darabot 1 forint 75 kr-ért én szállíthatok. **Ingyen** csomagolás utánvétel mellett.

A többi tárgyak Árjegyzéket ingyen feltűnő olesó árban. küldök.
Kohn, gyári raktáros, Budapest. Csengeri-utca 51.

K I A D Ó a Ferencz-József rakpart 98. szám alatt, 40 év óta fennálló kályhás és fazekas műhely a hozzá tartozó mellékhelyiségekkel 1905 évi május hó 1-től. — Esetleg a lakással együtt. — Felvilágosítást ifj. Pilez Károly háztulajd. ad ugyanott.

~ Ne vegyen ~
ezimbalmot =
vagy
harmoniumot
míg
Reményi Mihály
műhangszerész
legujabb képes árjegyzékét
át nem olvasta, mely ingyen
és bérmentve küldetik.
Budapest, Király-utca 45/I. sz.



Törlesztéses KÉSZPÉNZES KÖLCSÖNT

3 1/2, 4 és 4 1/2 % alapon

földbirtokra jövedelmező bérházakra I., II., III. helyen, 15-től 70 évig törleszhető, remélendő gabona-, gyapjatermesre előleget, személyhitelt nyújt gazdáknak, tisztviselőknak, katonatisztnek, kereskedőknek: előlegek mindennemű értékpapírokra gyorsan eszközöztetnek.

Hoffmann Jakab

bankbizományi irodája
Budapest, Teréz-körút 1/A., III. S.
Képviselők kerestetnek.

90 Minden órajavitás krajezár!!

2 évi jótállás mellett.
Vidéki javításokat pontosan eszközölök.
KORMOS BÉLA műórás.
BUDAPEST, VII. kerület, Rákóczi-ut 28.

A verseny sorsa ezzel eldőlt és Békás miután más nem jelentkezett, győztesnek maradt. A bíráló bizottság a verseny első pontját lefuvatta és közben Békásnak átadták a hordó bort, az elnök pedig saját kezüleg tűzte a mellére a győztes aranyérmet, amelynek egyik oldalán: „Az új emberek szigetének 25 éves fennállása“, a másodikon: „A legyőzhetlen birkozónak emlékül“ állott.

Következett a második pont, a czéllövészet. Ennek legérdekesebb része az volt, hogy Ashbor és Üzbégny is beállottak a versenyzők közzé. Tíz darab feldobott apró pénzdarabka közül, amely a hajótöröttektől származott, Ashbor hetet, Üzbégny is hetet talált el s így mivel a gyezelem eldöntetlen maradt az elnökön javaslatára a két versenyző a díjért sorsot húzott; a sors Ashbornak kedvezett, aki azonban udvariasságból a szelidített antilopot a grófnének ajándékozta.

A női szépség versenydíját az antilop fogatot, egy klasszikus szépségű spanyol nő, Vanhaga Mária, hajóskapitány neje nyerte el.

Ez utolsó díj átadása után, amelynek versenye is már kivilágítás mellett folyt le, egyszerre a sziget minden részén szemkápráztató fényesség terült el, amely mindenkit ámulatba és csodálkozásba ejtett. Az ünnepély ame pontja meglepetés számba ment, mert ily pompás görögtűzét s ily változatos színjátékot, mint a minőt ez produkált, még senki sem látott. Ennek fénye mellett vonult a közönség a vacsorához, mely után megállapítás szerint, mindenki a templomba ment, ahol hálát adtak a Teremtőnek, aki a lefolyt 25 év alatt őket idáig segítette s továbbra is kikérték a Mindenható segítségét.

Az ájtatosság elvégeztével egy 72 éves öreg ember, Chasman György lépett a szoszékra s eleinte lassu,

A főtéren már összegyűlt az ünneplő közönség és virágos jó kedvel élcelődtek s tettek megjegyzéseket a versenyek lefolyására.

A versenytéren egy kék bársony szőnyeggel bevont páholy volt föllállítva, amelyben kizárólag csak női versenybírák foglaltak helyet és pedig akként volt megállapítva, hogy minden versenyhez más-más bíráló bizottság választatott. Egy-egy bizottság 5 tagból állott, akik sorshuzás utján választattak meg.

A verseny programja a következő volt:

1. *Birokverseny*, amelyen a legyőzhetlen egy hordó bort kap ajándékba.

2. *A cüllövés* közönséges fegyverrel; a legjobb lövő egy szelidített antilopot kap.

3. *Női szépség verseny*; a legszebb nő egy teljes felszerelésű antilopfogatot nyer.

4. Este 9 órakor vacsora, mely után istentisztelet a templomban és ezt Chasman György, a sziget legöregebb lakójának felolvasása követi a sziget történetéről és fejlődéséről.

5. Este 11 órakor jelmezestély, amelyen a legtesztősebb jelmezben megjelenő egyén, egy karbunkulusokkal kirakott arany ékszert kap.

6. Táncz reggelig.

7. Másnap ebéd után a főnök elnöklete alatt népgyűlés, amelyen a jövőre való terveket fogja előadni.

Ez volt a hetekkel előbb megállapított program, melynek betartása felett egy külön ünnepély rendező bizottság örködött.

A verseny kezdetét kürtök koncertszerű harsogása jelezte és midőn csend lett egy kikiáltó hangosan tudtára adta a közönségnek, hogy *Sampton* Tamás bárkivel is hajlandó versenyre kelni s amidőn *Sampton* a

FARKAS GYULA

vegytisztító.

KOMÁROM. — TATA.

Főüzlet: Nádor-utca 163.

Műhely: Br. Eötvös-u. 495.

Fiókiüzlet: TATA, Fürdő-u.

Elvállal minden e szakba vágó tisztítást és festést.



A miniszteri határozattal
hatóságilag engedélyezett.

"ÉRTESÍTŐ" iroda

Budapest VI. Szondi-u. 28

Eszközöl és közbenjár mindennemű katonai, illetőségi, honosítási, házassági, közigazgatási és kölesön ügyekben. —

Értesítéssel díjtalanul szolgál, levélbeli megkeresésekhez válaszbélyeg melléklendő.

Eladók.

Komáromban a Vág-utcában levő 1243. sz. s Turi Nagy János úr tulajdonát képező

háza

továbbá ugyancsak tulajdonát képező monostori szőlő, villával együtt. — Feltételek megtekinthetők dr Peredi Géza ügyvéd irodájában Komáromban.

AZ "ANGOL DIVATHOZ"

Komárom és vidéke legnagyobb férfi- és gyermekruha áruház

Mindennemű kész férfi és gyermek ruhák, nagy választékban a legfinomabb kivitelben; — ugyszintén mérték szerinti megrendelések a legújabb divat szerint készíttetnek.

KLAPKA-TÉR.

KLAPKA-TÉR.

Üzlet átvétel!

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, **Ujvárosban**, a Hilbert-féle vendéglőt a mai napon **átvettem s megnyitottam.** Kitűnő hegyi borok, naponta friss ételek állanak a n. é. közönség rendelkezésére. A közönség szíves pártfogását kérem. **Bogárdi László**, vendéglős.

Ezt olvasd!

Mindjárt megtakarítasz néhány forintot! Egy óriási nagy árverésen megvettem 1000 vég erős munkásvásznat és 1000 vég erősszálú kanavászt. Így képes vagyok egy egész véget 4 forintért adni. — Címem: G. malomtulajdonos **Királyhalom, kint a tanyán.**

könnyű, testhez álló trikó öltönyben elő állott a porondra általános éljenzésbe tört ki a közönség. Sampton spanyol származású matróz legény volt, s jelenleg a gépgyárban dolgozik, ahol a legerősebb embernek van elismerve. S tényleg karjai s lábai meg széles vállai erősen illusztrálják a benne kifejtett erőt. Azonban az ellenfél sem váratt soká magára Csakhammar jelentkezett Mire Lajos, egy ugyancsak hatalmas termetű angol hajóslegény képében s a rendező jeladására a két óriás összekapott. Előbb csak próbálkoztak, majd amidőn egy kissé jobban belemelegedtek keményebbre vették a küzdelmet és öt percnyi küzdés után a hatalmas termetű angol a fővényen hevert legyőzve, a spanyol pedig újabb ellenfélre várt. A második ellenfél Sampton egy földije volt, aki különféle mesterfogásokkal igyekezett volna Samptont legyőzni, azonban ő is csak úgy járt, mint az angol. Már Samptont éltette a közönség, mint nyerőt, amidőn egy másik angol, egy öles termetű kovács állott Sampton elé s a küzdelem újra kezdődött. A két versenyző közt erős küzdelem fejlődött s egyszer hol az egyik látszott tulsúlyban lenni, hol a másik, közben a közönség majd az egyiket, majd a másikat biztatta. Végre mindkét küzdő kifáradva, pihenőt tartott.

A pihenő alatt Üzbéghegyhez furakodott egyik ember, akit még hazájából magával vitt a tengerre: Békás Pista. Régi, hű szolgája volt a grófnak s szinte sugva kérte meg a grófot, valjon nincs-e kifogása az ellen, ha ő is részt venne a küzdelemben? A gróf elnevette magát.

— Nézd csak Pista szógám, milyen emberek azok ott ni! Olyan kettő telne ki belőlük mint te vagy.

De Pista nem hagyta magát, hanem azt hozta elő, hogy azok még nem voltak a Bakonyban és talán med-

vével sem birkoztak soha. Békás Pista ugyanis büszke volt bakonyi származására és erejére, amelyel már medvéket győzött le pusztá kézzel, midőn urával a mármaros havasokban vadászott. Középtermetű legény volt ugyan, erősen kifejtett lábain meglátszott, hogy nem egy könnyen engedné a rajta pihenő testet lerogyni, s hozzá marka félelmetes alakú volt, úgy hogy ismerősei őrizkedtek vele parolázni. A gróf tehát beleegyezett.

A küzdelem ez alatt újra kezdődött s Sampton, ki most már kipihente fáradságát, nem sokára le is gyürte ellenfelét. A közönség zajosan megéljenezte a győzöt s senki sem hitte, hogy akadna még valaki, aki ki állana vele, midőn egészen lassu léptekkel Békás Pista sétált a győző elé őt birokra szólítani.

Sampton kicsinylőleg nézett a nála jóval kisebb termetű Békásra, míg Békás is végig méregette így közelről ellenfelét. A közönség pedig szinte biztos volt, hogy Sampton ezzel a nálánál kisebb termetű emberrel szemben győztes lesz.

A rendező megadta a jelt az összecsapásra s Sampton kinyújtott karokkal rohant Békásra, hogy azt átnyalábolhassa, de midőn Sampton Békáshoz ért, az egész váratlanul megfogta Sampton két kezét csuklóban és azt hátranyomta, váltát pedig előre hajtva a magas termetű spanyol alá tartotta, aki a közönség hangos kacagása közt a kis Békáson átbukott és a földön elterült. Sampton, kit ez a dolog egészen váratlanul ért, ezt nem állotta és újra akart birokra menni, amibe Békás szintén beleegyezett, de a második összecsapásnál is csak úgy járt, mert bár a spanyol most óvatos volt s nem nyújtá oly nagyon előre a karjait, Békás kezét lefogva, derékban átölelte őt s oly könnyedén keresztül vetette a vállán, akár csak egy darab fát.

